



沉默的爱

因为我和老公都有工作，所以我们只好在母亲生日的前一个周末给她过生日。每年给父亲或母亲过生日，父亲都会说：“你们工作那么忙，生日过不过又能咋样！”但他们还是掩饰不住内心的欢喜。

哥哥姐姐弟弟都去了外省工作，只能在过年时回来几天。而我有了孩子之后，回去的次数也是有限的。

之前每次回去，为了确定父亲在家，我们都会提前打个电话。父亲每次都会买很多菜，对待我们仍像对待小时候放学回家馋得不得了的孩子一样。我和老公每次都劝他不要再买这么多菜了，吃不完，他只是当时答应了，下次，还是一样。于是，我们决定，这次回去，就不打电话了。

我们到家的时候，父亲没有像往常一样听到狗的叫声就出来迎接我们，我便觉得不大对劲。问了母亲，我才知道，父亲去看病了。我心里咯噔一下。原来，他的大拇指已经疼了很长一段时间，他一直没有开口，疼得实在厉害了，才去看医生。医生说是血管粘连，需要做手术。等他回来，我问他为什么不打电话告诉我们，如果不是这次无意中撞到，还是不知道。父亲忙解释：“是个小手术，又不影响什么。”我知道，他是怕我们担心，怕我们请假回去看他耽误工作。

当时我的心里是疼痛的，我感觉到自己的渺小，对自己的亲人，不能顾及周全。同时，我又是感动的，为这简单而又深沉的父爱。

过生日时，按照惯例，我是要为父母亲拍几张合照的，因为哥哥姐姐如果看不到照片，也是不安心的。父亲不想拍照，因为他的手被绷带缠着，绷带的一端挂到了脖子里，他怕被他们看到。最后，父亲决定把挂到脖子里的绷带去掉，他把他的另一只手放到这只缠着绷带的手上，小心翼翼地把白色的绷带完全遮在下面。他微笑着，神态自若。但在那一刻，我的眼泪涌满了眼眶，只有竭力抑制住自己的情绪。

父亲是一位教师，用他睿智而又幽默的话语教育了一届又一届的学生。但是，对于他的子女，他却是一个不擅长用语言表达感情的人。大多数时候，他都是沉默的。但是，谁又能说这样的沉默不是最深沉的爱呢？

（李萍 周口经济开发区赵寨小学）

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxxs@163.com，不超过800字为宜。

听夏

夏至一过，天气渐热。知了藏在树丛中，一声声叫着夏天。麻雀飞累了，在小河边寻寻觅觅，它是在寻觅食物，还是在寻觅沉浸岁月深处的唐诗宋词？

清晨的第一缕阳光，唤醒了沉睡的鸟儿，它们一张口，就是一曲天籁。在清新空气、清脆鸟鸣中醒来，心情是那么宁静和舒坦。

太阳炙烤着大地，热浪滚滚。活跃在村庄的狗失去了狂吠的力量，见了生人，象征性地叫两声，算是尽了作为一只狗的义务，然后一缩身子，躲到树底下伸着舌头喘气。勤劳的农人也停止了劳作，坐在树荫下懒散地聊天。农家小院里的鸡、猪也都安静下来，百无聊赖地趴着，像是在思考人生。唯一聒噪的是知了，它的叫声与温度成正比，一声比一声嘹亮，把这个宁静的夏天午后叫得分外热闹。

夏天的风声最动听。桐树叶是“哆”、杨树叶是“来”、柳树叶是“咪”、楝树叶是“发”……风一来，它们相互一使眼色，便合唱起来，微风是轻柔的合唱曲，狂风像“关西大汉”，铜琵琶、铁棹板，唱“大江东去”。风的到来，把村庄笼罩在歌声中，摇曳在舞蹈里。风是夏天流动的音符，风吹到哪里就

把欢快和歌声带到哪里。

夏天的雨声最美妙，有时轻柔，像一首婴儿催眠曲；有时轰烈，像大珠小珠落玉盘，叮叮咚咚的。它在树叶上跳舞，敲打着门窗，也敲打着少女的心扉。小时候，最喜欢和小伙伴们赤脚在雨中奔跑，笑声洒满了整个童年。只是岁月沧桑，中年的我再也没有了那份在雨中毫无顾忌地奔跑玩耍的心情和天真，更喜欢坐在窗前，泡上一杯淡茶，捧一本契合心灵的诗集，伴着窗外的雨点，度过一个个下午。

夏天的夜晚格外热闹，为躲避太阳，蛰伏在阴凉处的虫儿纷纷闪亮登场，你一句，我一声，此起彼伏，把夏夜连成一片欢乐的海洋。河边的柿子林是个绝佳的乘凉胜地。大人们手摇蒲扇，坐在马扎上天南海北地聊天。小伙伴们跑累了，缠着二爷让他继续讲岳飞，二爷一捋胡子，捋出了白娘子，捋出了孟姜女……小河的蛙不知疲倦地叫着，给这个凉爽的夏夜增添几分诗意和热闹。

我喜欢去听每一个夏天，收藏一个个动听的音符，把层层叠叠的音符沉淀成一种美好的记忆，在余下的每个月子里，慢慢咀嚼。

（葛有杰 太康县文联）



懒惰引发的思考

好习惯难养，坏习惯好学。懒惰无疑是一种坏习惯，一旦染上懒惰的毛病将一发不可收拾。懒惰的情绪会愈演愈烈，最终有可能变成一种病症——拖延症。很多时候成功者和碌碌无为者之间的差别其实就是懒惰情绪和拖延毛病。

生活中最能体现一个人是否有懒惰情绪。同样是一天的时间，有的人可以做很多有意义的事情，上班全身心完成工作，下班后能够合理安排生活琐事和休息的时间，同时又能拿出一定的时间娱乐或者学习。有时候我看到别人在健身房、游泳馆里锻炼身体会羡慕不已，觉得别人过得如此安逸，有那么多时间做自己喜欢做的事情，然后会感叹自己如何繁忙，如何没有大块大块的时间去做一些事情。殊不知，自己每天和别人度过一样的一天，只是很多时候我们会因为工作时间不充分利用而需要加班完成内工作，或者下班后，因为懒惰情绪而把整块的时间浪费在看手机新闻或者刷朋友圈上了。

周末下午天气燥热，吃过午饭，儿子缠着让我和他一起去公园玩。看着室外火辣辣的太阳，我一百个不情愿，突然想到儿子被选进市游泳队之前，我偶尔还陪他游泳，加入游泳队

后，他已经学会多种游泳技巧，我一直想和他一起游泳，却因自己的懒惰情绪未能如愿，于是我便带着儿子去了游泳馆。在游泳池里，儿子像个小教练一样一板一眼地教我蛙泳、仰泳、自由泳、蝶泳动作，俨然是个小大人。在我游累想偷懒时，儿子模仿他的教练训斥我，罚我加游一圈。时间仿佛拉长了，我和儿子都游累了，从游泳馆出来时发现时间才过了两个小时。如此快乐而且锻炼身体的过程才花费我两个小时的时间，我突然觉得我的时间其实很多，不过是被自己白白浪费掉了。一番刷头条新闻，半个小时过去了；看一个感兴趣的视频，二十分钟没有了；刷几次朋友圈、读几篇心灵鸡汤，一个小时流失了。像这样在手机中进行碎片化阅读和浏览新闻的情况每天都浪费很多时间，我们自己却不能觉察，真是可惜。

人生长度我们不能左右，但人生的厚度我们却可以通过珍惜时间、努力拼搏来实现；智商和相貌我们不能改变，但我们可以通过后天的努力来达到勤能补拙的效果。所以，让有懒惰习惯的我们正视自己的缺点，勇于改变，从点滴做起，重拾理想，坚定信念，向着自己想要的生活努力拼搏吧。

（高少辉 商水农商银行）

雨天笔记

雨天，车过豫东平原，禁不住，我脸贴窗玻璃，贪婪地看：密密的雨，溅起一朵朵小花，开满敞开的水库，也开满我敞开的心田……

雨哟，雨，一滴一滴，从空中，从云中，落进水面——雨水、水库窃窃细语……雨哟，雨，一条一条，从山间，从田间，流进水库——雨水、水库连成一片……

雨天，车过豫东平原。雨滴敲打着车窗也敲打着我的心弦。我询问……我询问满天的雨丝，为什么降落水库；我赞美……我赞美水库大坝，好严谨，一滴雨水也不准流窜；我羡慕……我羡慕田野里的禾苗，好运气，岁岁享着清泉的恩典……

呵，我还想……我还想做一滴雨，悄悄地、悄悄地落在水库里面；呵，我还愿……我还愿做一朵浪花，匆匆地、匆匆地去灌溉乡村禾田……

雨天，车过豫东平原，雨滴赠给我多少珍贵的情感；

雨天，车过豫东平原，雨滴留下了我多少美丽的心愿。

——呵，在这个春天里，我多愿像豫东平原一样敞开胸怀，将滋润禾苗的“雨水”蓄得满满。

（刘忠全 西华县委政法委）

眉豆

我家房前的空地有片小小的菜园，一年四季都葱郁盎然。若要论热闹和美丽，还数夏季。夏季，蔬菜种类丰富，荆芥、苋菜喝足水，铆着劲生长，朝天椒红着绿着指向天空……各种蔬菜用强大的生命力争奇斗艳。这些蔬菜中，我最喜欢眉豆。

眉豆在初夏种下，过不了多久，藤蔓就爬满墙头或四脚木架。眉豆叶脉络清晰，摸上去有涩涩的感觉，爱美的女孩常常用它包裹着桃红花泥染指甲，眉豆叶韧性很好，把它对折缠绕在手指上，也不容易断裂，比起用保鲜膜包裹，眉豆叶透气舒服多了。

到了七八月份，淡紫色的花便陆续开放，一簇簇的，远远望去，像倒挂的漂亮的紫藤花。花期结束，花儿们落了一地，像一只只蝴蝶在亲吻大地，让人不忍惊扰和践踏。花儿落了，一串串豆荚便冒了出来，细细的，弯弯的，像女孩儿额上的柳叶眉，再大些时，像浅浅的月牙。

眉豆的豆荚有紫色和绿色的，绿色的形大，但单薄了些，紫色的果肉肥厚，有嚼头。我偏爱紫色的，摘上一把，冲洗干净，切成细丝，和辣椒一起爆炒，真是人间美味。

眉豆很高产，种上三四棵，就会收获很多。豆荚生长很快，一不留神，就会鼓胀起来，长老的豆荚吃起来丝太多，少了嫩时的顺滑爽口。豆荚太多来不及吃又怕它长老，最妙的办法是摘下来用滚水焯一下，在太阳底下晒干，成为眉豆干，冬天炖肉时放上一把，又可以品尝到眉豆的清香了。

眉豆虽是一个普通的家常菜，但它却用自己的花、叶、果实装点了一季的美丽。在高大的眉豆架下放把躺椅，看一本心仪的书，或三五好友喝茶聊天，怕是最美的享受和最惬意的生活了吧。我喜爱眉豆，那透亮的绿叶，那淡雅的紫色小花，那漂亮的弯豆荚，那百吃不厌唇齿留香的美味，成为萦绕在我心头永远的眷恋。

（陈丽 淮阳县西城区锦园小区）